

劳动教育进课堂 校园育人有导向

——平江一中开发高一烹饪技术校本课程走笔



“厨艺大比拼，现在正式开始！”一声令下，各组成员奔赴操作台，有条不紊，分工明确，合作无间，按程序对桌上的食材进行处理。灶台一点燃，整个厨房奏响着锅碗瓢盆交响曲。这是厨师大赛的现场吗？不！这是平江一中特色校本时间课程——烹饪技术课的实践现场。

近日，平江一中将劳动技能课列入高一一年级的必修课程，每周安排时间讲授基本技能。星期一至星期五下午第八节课，成为高一学生们最爱的“网红”课。学生按年级统一安排，以班为单位，准时来到食堂，参加烹饪技术培训。烹饪前老师利用视频给学生进行烹饪细节讲解。讲解结束后，学生根据分组分工找到各自操作台分工合作。淘米煮饭、洗菜切菜、碗盘清洁与装饰、掌勺炒菜……学生们热火朝天，不亦乐乎，老师们守候在旁，指点帮助学生解决烹饪过程中的问题，刀具、灶火的安全使用，煮饭、炒菜的顺序、火候，油盐酱醋的调味……

丰富形式，通过测试加强激励引导。“建立良好合理的评价体系有利于正向引导学生参与劳动，把劳动教育成绩的考核纳入学生的综合成绩考核中，通过评比、比赛等方式在学生劳动过程中开展良性竞争，能够直接激发学生参与劳动实践的兴趣。”指导老师介绍说。在测试中，各组同学按照确定的菜单，各展厨艺，既是团队合作，又独具匠心。同学们在食材的准备

上显现刀工，程式化的做菜过程中露露手艺，在装盘摆碟中秀秀情思。锅碗瓢盆奏响厨房交响曲，油盐酱醋调和和学习好滋味。只见厨房中欢声笑语，烈火烹油；灶台边锅瓢翻飞，美味呈现。

随着规定时间的临近，各组菜肴陆续摆盘上桌，整个厨房迎来了课堂的高潮：

“老师，快来尝尝我们做的菜！”“炒好了！老师，请帮我们打分！”“尝我们的，尝我们的，我们的辣椒炒肉是一绝”……

同学们笑语盈盈，欢呼声此起彼伏，菜肴四溢，老师们四处试菜品评，在这其乐融融中不知不觉就拉近了彼此的距离。课程中以组为单位从做菜煮饭流程手法、饭菜色香味、饭后台面清理等方面进行评比。课程结束后，给学生发放附有作品照片的结业证书。

“学生们学会了基础菜肴做法，在生活中，就不至于亏待自己的胃，也总会将日子过得有滋有味。”烹饪技术课负责人叶平老师这话既温情，又耐人寻味。

劳动教育进课堂，校园育人有导向。平江一中以培育德智体美劳全面发展的社会主义接班人为目标，积极落实《中共中央、国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》，该校高一烹饪技术校本课程就是学校践行“全心全意为学生终身发展奠基”办学理念的典型写照，是坚持“五育”并举的特色实践。



老师们守候在旁，指点学生制作菜肴。

“我们学校的学生在不断落实‘中国梦 劳动美’教育实践活动中，树立了正确的劳动观，崇尚劳动、尊重劳动，懂得用劳动报效国家、奉献社会。它既能让学生掌握基本生活技能，拥

有掌握一门手艺的成就感，又能让学生体会家务活动之不易，理解家人，热爱生活。”该校相关负责人说。

记者 唐忠明 通讯员 余金洪

市外国语学校

举办新高考专题讲座

本报讯(龚娟玲)高一新生分班在即，为对接新高考，更好地指导学生选科分班，岳阳市外国语学校领导高度重视，安排学校教学副校长、岳阳市高中历史核心小组成员、历史学科带头人、岳阳市高考命题专家周瑾于近日在校内学馆为全体教师做《进一步认识新高考》的专题讲座。

周瑾从“新高考改革的核心”谈起，联系湖南新高考改革的具体方案，结合八省联考及本校高三一模、二模考试情况对新高考进行了全面而系统的解读，并重点根据本校高一年级学生的学情，对选课分班提出了自己的真知灼见，受到老师们的一致好评。

市十三中

教学视导促提升 专家引领共成长

本报讯(吴四军)市十三中于近日迎来了市教体局、市教科院教学视导活动。本次活动在市教科院院长李伟灵的带领下，市教科院各学科教研员莅临该校进行为期一天的教学视导。

本次视导活动的主题是“教学中落实学生核心素养的培养，促进青年教师专业成长”，包括课堂教学观摩研讨、常规工作检查和视导反馈三个环节，专家们对学校的教学常规工作给予了肯定，指出了学校在教学管理中的亮点，并确立了今后工作新的“发展点”。

市各学科教研员分组对学校语文、数学、英语、物理、化学、生物、政治、历史、地理等学科随堂听课，交流中，他们对学校快速成长的青年教师给予高度赞扬。课后，各学科教研员以两节课为例，深入浅出，与授课教师进行了交流，为老师们指点迷津，进行专业引领。从教学目标的落实、重难点的把握、教学流程的设计、课堂教学的组织及课件的运用等方面给予了中肯的评价，针对性地帮助授课教师解答了许多教学中的困惑，老师们受益匪浅。下午，学校召开教学视导反馈座谈会。

校长刘建光表示：学校将以此为契机，对各位专家提出的意见及建议逐条整改落实，更关注高效课堂，加强教科研工作，提高课堂教学实效；加强师资队伍建设和教师搭建成长的平台；加强教学常规工作的监督检查，努力提升教育教学质量。

云溪区路口中学

开展校园安全隐患排查

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 姜少君)为了确保校园安全，为师生筑起安全防火墙，近日，云溪区路口中学不定期开展了校园安全隐患排查。

该校以德育处牵头，组织护校队对校园进行了全面拉网式安全隐患排查。排查涉及到教学楼护栏是否松动；消防器材是否按标准配置；电路是否有老化裸露；安全标示是否清晰等，同时利用中午静休时段对全校15个教学班学生突击进行了排查学生是否携带管制刀具、打火机、手机等危险物品及违禁物品进校园。通过排查，共发现安全隐患3处，两处为教室窗窗帘杆螺丝松动，一处为办公楼有一罐消防灭火器过期，已整改到位。全校学生无一人携带危险品和违禁品进校园。

据悉，该校一贯重视学校安全管理工作，始终把严格落实安全工作放在学校工作首位，系统完善制订了学校安全实施方案，成立了安全管理领导小组，校长刘国泰任组长。方案中特别强调，教职工人人都是安全工作者，都要积极参与到学校安全管理工作中去，全方位守护学生课堂内外安全，凡是因个人工作疏忽导致的安全事故，除追究相应责任的同时，年度评优晋级考核将一票否决。据了解，该校安全隐患排查工作已经形成常态化模式，每月每周不定期开展，发现隐患立即整改，对自身无法解决的隐患积极向上级主管部门申请解决，确保校园师生安全。

学党史 悟思想 办实事 开新局

湘阴县教育局

“12个1”推进党史教育走深走实

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 王平)连日来，湘阴县教育局从抓顶层设计、抓学习实效、抓资源整合、抓亮点特色等四个方面入手，以“12个1”为举措，谋划推进党史学习教育走深走实，在全县教育系统掀起了学党史、悟思想、办实事、开新局的浓厚氛围。

据了解，“12个1”即一学一讲一课堂，一听一唱一体验，一书一画一竞赛，一评一课一力行。即以理论中心组学习、“三会一课”为载体压实党史学习教育，各党组织书记带头讲党史专题党课，开展“会前党史学习微课堂”；邀请县党史学习教育宣讲团为青少年开展党史故事宣讲、组织歌咏活动，唱响红色经典歌曲，组织党员瞻仰参观红色教育基地，开展体验式党史学习教育；开展“学党史 读一本书”活动，撰写心得体会，发动师生创作爱党爱国题材书画作品，以“学党史悟初心践使命”为主题的“学习强国”知识竞赛，评选一批党史知识“学习达人”；在庆祝中国共产党成立100周年活动中，评选表彰优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织，采取设立宣传栏、悬挂横幅、张贴标语、电子屏滚动播放等形式开展宣传教育，推动党史学习教育深入人心，并组织开展“我为群众办实事”实践活动，写好湘阴教育“大文章”，为迎接建党百年提交一份“立德树人”的满意答卷。

目前，各党组织讲授党史专题党课43堂，组织专题学习62场，开展主题活动56场。后段，全县教育系统还将继续紧紧围绕“12个1”，重点突出青少年群体，坚持以思政课为主、各相关课程全面渗透，辅之以丰富的党团组织活动和校园文化，采用生动鲜活的形式载体，深入广泛开展适合不同年龄段学生特点的党史学习教育活动。

市五中(宏志中学)

献礼建党100周年 朗诵活动精彩举行

本报讯(何 鹏)近日，在学校政教处、团委、语文教研组组织下，广大师生积极参与，市五中在多媒体报告厅成功举办“诵红色经典，展青春风采”——献礼建党100周年朗诵比赛活动。

比赛现场气氛热烈，各班参赛选手紧扣主题，或串联诗词，或钢琴伴奏，或情景演绎，或重章迭唱，用慷慨激昂的语言、饱满感人的情绪、悦耳炫目的舞美效果表达自己对党和国家的热爱与祝福。活动小结时，学校党总支书记、校长刘俊更是即兴高诵毛主席的《沁园春·雪》，给本次活动画上了一个圆满的句号。

此次活动成功举办，既为学生展示青春风采提供了舞台，又对学生进行了一次很好的爱国主义教育。丰富形式学党史，创新活动添活力，此次朗诵活动受到全校师生的喜爱，也为学校接下来的党建活动提供了新的组织思路。

华容县教体系统

“红色故事”拉开党史学习教育序幕

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 李 祥)“为了中国人民的解放事业，何长工残了一条腿，牺牲了35位亲人。但他‘革命理想高于天’的伟大襟怀，和‘为民众扛一辈子长工’的庄严承诺，铸就了闪闪发光、永不褪色的‘长工精神’”……近日，由华容县党史故事宣讲团成员龙瑶宣讲的《追忆何长工革命轶事》拉开了华容县教体系统党史学习教育活动序幕。

会上，华容县教育体育局党委书记、局长龚成明指出，开展党史学习教育，是党中央立足党的百年历史新起点作出的重大决策部署，是巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育的“继续篇”，是夯实中国特色社会主义思想根基

的“奠基石”，是建设高素质专业化教师队伍的“必修课”。要压紧压实责任，各单位党组织书记要自觉扛起第一责任人的政治责任，坚持以上率下，切实发挥“头雁效应”。要创新方式方法，整合华容本土红色资源，讲好红色故事、诵读红色经典、传唱红色歌曲，推动党史学习教育深入学校、深入师生。同时，要细化“三培三优”活动，体现教育的特色和亮点。要坚持统筹兼顾。把党史学习教育融入立德树人全过程、融入全面从严治党全过程、融入师德师风建设全过程；要把学党史与学校发展结合起来、与为民办实事结合起来、与教体事业高质量发展结合起来。

据悉，全县教体系统将通过专题学习、专

题宣讲、专题宣传、专题活动，进一步增强开展好党史学习教育的思想自觉、政治自觉和行动自觉。局机关、各学校将按照“一月一个专题”的要求，开展“学史明理”“学史增信”“学史崇德”“学史力行”四个专题的学习研讨；邀请县委党史学习教育宣讲团和华容红色故事志愿宣讲队或者老红军、老党员到校开展党史宣讲活动；开设党史学习教育专栏，展示党史学习教育成果。此外，还将组织教体系统千名教师万名学生党史故事宣讲竞赛和党史学习教育主题班会书画作品竞赛，开展“从小学党史、永远跟党走”主题教育活动，抓实组织主题阅读、主题班会、红色研学等系列活动，确保党史学习教育取得实效。

市七中

开展体验式党史学习教育活动

本报讯(刘文付)近日，市七中党组织部分党员教师，走进烈士陵园，缅怀革命先烈，聆听红色革命故事，围绕“学党史、祭英烈、守初心、担使命”主题开展体验式党史学习教育活动。

上午9时许，迎着霏霏细雨，教师们怀着肃穆的心情缓缓走到人民英雄纪念碑前，向革命先烈敬献花篮，全体党员教师重温入党誓词，表达了他们牢记使命、砥砺前行、倾心教育的决心。

在张超烈士纪念馆，时任张超的高中班主任董香媛老师，给在场的党员教师分享张超烈士的先进事迹，共同缅怀这位优秀的校友。张超烈士初高中在市七中就读，2016年4月27日在进行陆基模拟着舰飞行训练时，因突发停电故障不幸壮烈牺牲，为我国航母事业献出了宝贵的生命。董老师感慨地说：“张超是一位非常优秀的学生，真的替他感到惋惜。日常中我一定会对我的学生讲好他的故事，传承好烈士的遗志，弘扬好英雄主义精神。”

学校党总支书记吴敏华要求，开展学习教育活动，党员教师要把党史教育贯穿于学校立德树人的全过程，内化于心，外化于行，落实好教育的根本任务，加强未成年思想道德建设，帮助学生扣好人生的第一粒扣子。同时要将党史学习教育过程中的信念激情，转化为攻坚克难、干事创业的具体行动，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，全力推进学校“三三”发展规划，以优异成绩向建党百年献礼。

市十四中

砥砺奋进开新局

3月，草长莺飞。市十四中掀起了党史学习教育第一次专题学习高潮。在学习中，学校结合工作实际，于新机中开新局。

2020年末，市教体局年度考核小组进驻市十四中，通过认真查资料、座谈、走访、汇报、民主测评，学校各项工作得到考核小组高度评价。

2021年新学期伊始，期盼已久的体育馆、运动场及地下停车场开工建设。学校语文教研组被评为岳阳市第九轮“芙蓉杯”竞赛“芙蓉标兵岗”；被评为岳阳市城乡中小学结对帮扶年度先进单位；成为市三所信息化建设试点学校之一；参加岳阳市2021年“书香致远，悦读迎春”教师读书活动，获得“优秀组织奖”并授牌；气排球队参加岳阳市首届“汇创杯”市直机关和企业事业单位气排球赛，勇夺第四名，获得二等奖……

一连串的好事、喜事让全校教职员工干劲十足，扬帆起航。

谋划新机遇

学校建校52年，52年来，风雨兼程，取得了巨大辉煌，但也出现了制约学校发展的新瓶颈。如何破解新瓶颈，校长廖小光带领学校领导班子深谋远虑，乘市委、市政府落实“基教十条”的东风，确立了“抓机遇，谋发展，争创高品质学校”的发展战略。

今年是“十四五”开局之年，学校以贯彻落实“基教十条”为契机，优化办学外部环境；以省运会场馆建设为契机，改善学校办学条件；以学校党委换届选举为契机，不断加强教师队伍建设；以学校制度修订完善为契机，建立学校发展的内生动力；以新高考新课程实施为契机，不断提高教育教学质量；以智慧校园试点建设为契机，不断提高学校管理水平。为此，确立了学校“五园三好”、“教师五修三力”、学生“五优三强”的奋斗目标。

实干开新局

学校教职工满怀希望与憧憬，带着勤奋与执着，共同迎接新年新学期的到来！为总结开学以来的工作经验，确保各项工作扎实推进，3月12日下午，十四中召开了2021年春季开学工作讲评大会。会议由校长廖小光主持，副校长陈摄洲进行讲评。新年新气象，学校开学工作呈现出“五高”特点。一是高站位谋划。校党委、行政立足当下历史阶段提出了“抓机遇，谋发展，争创高品质学校”的发展战略。二是高标准部署。本学期开学工作，在工作部署上充分体现了“严、细、实、高”的特点。三是高水平实施。四是高负荷运转。五是高质量验收。建设高品质学校要求做到人无我有，人有我优，人优我特。每一项活动，都有科学合理的计划方案，严密细致的过程监控，全面完成

的总结报告。

展示新风貌

崭新的升旗台，五星红旗迎风招展。国旗下的讲话成为对学生进行爱国主义教育，弘扬社会主义核心价值观，浸润学生美好心灵的有力形势；

开学典礼，全体师生聚集实验楼前坪，聆听学生代表和学校领导热情洋溢的励志演讲。学校对优秀班级、三好学生、十佳学生干部和十大学习标兵给予表彰；

2月27日，实验楼报告厅，高三学子激情澎湃，举行“百日誓师”大会，誓词在实验楼的上空久久回荡；

……

市中学生“三独”比赛，学校5名学生参赛，全部获得一等奖，并在省“三独”比赛中获得两个一等奖，一个二等奖，两个三等奖。湖南省音乐、美术联考成绩公布，专业生平均成绩236.5分，专业上线100%；

“党徽在心中”高级教师党员示范课活动，历时两个星期，18位党员高级教师讲授示范课，听课人数达到188人次。

“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛”。市十四中在校长廖小光的带领下，春潮涌动，千帆竞发，云卷云舒，正绘制校园壮美画卷。(董定旗)